

舟山市人民政府办公室文件

舟政办函〔2020〕20号

舟山市人民政府办公室关于印发舟山市快递业 “两进一出”工程试点实施方案的通知

各县（区）人民政府，各功能区管委会，市级有关单位：

现将《舟山市快递业“两进一出”工程试点实施方案》印发给你们，请认真组织实施。

舟山市人民政府办公室

2020年12月30日

（此件公开发布）

舟山市快递业“两进一出”工程试点 实施方案

为深入贯彻落实《浙江省人民政府办公厅关于开展快递业“两进一出”工程全国试点的实施意见》(浙政办发〔2020〕9号)等文件精神，推动快递业高质量绿色发展，进一步畅通经济微循环，现就我市开展快递业“两进一出”(“快递进村”“快递进厂”“快递出海”)工程试点制定本实施方案。

一、总体要求

(一) 指导思想。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面对标建设“四个舟山”、展示“重要窗口”海岛风景线的战略部署，着力完善基础设施、增强网络功能、强化科技应用、深化联动融合，提升快递服务农村、服务企业能力，为浙江快递业“两进一出”工程全国试点贡献舟山力量。

(二) 主要目标。

到2021年底，全市快递服务网络进一步延伸，实现“快递进村”基本覆盖，每周投递3次以上；“快递进厂”形成典型经验，培育1个重点应用产业（螺杆产业）、1个重点园区（舟山国际水产城），快递供应链服务水平大幅提升；国际货运通道初步形成。

到2025年，全市邮政快递业务量超1亿件，业务收入达到10亿元；实现主要经济大岛“快递进村”全覆盖，服务渔农村产

业水平明显提升；“快递进厂”模式形成，满足工业产业发展需求；与国际快递服务网有效衔接，国际货运通道运转顺畅；具备舟山至省内当日达、长三角主要城市次日达、全国主要城市隔日达的服务能力。

到 2035 年，全市快递服务网高效运转，成为引领产业发展、促进经济、服务民生的先导行业，全面融入国内、国际快递网络，与杭州、宁波等主要快递枢纽无缝衔接，基本融入“全球 123 快货物流圈”（国内 1 天送达、周边国家 2 天送达、全球主要城市 3 天送达）。

二、主要任务

（一）全面推进“快递进村”。

实施“快递进村”工程，推广快快合作、快邮合作、快交合作、快商合作等模式，引导快递网络与邮政普遍服务网络、农村交通、供销及商贸等资源整合，实现聚合发展、整合进村。优化岛际快递物流运输体系，推进主要经济大岛共同运输或共同投递。采取快递企业独立设站或合作设站，快递企业与村邮乐购点和村邮站等邮政末端服务网络合作设站，与客货运场站和农村物流服务点合作设站，与农村服务中心、供销社、电子商务平台等现有平台合作设站等模式，加快推进建制村快递服务站建设。加强农村快递服务质量监测，对海岛农村快递二次收费等服务质量问题进行重点监管。创新公共服务内涵，将农村快递服务纳入公共服务范畴，对农村快递基础设施建设和农产品上行予以政策支持。引导重点快递企业参与特色渔农产品项目孵化，支持渔农村创业就

业，打造“一县一品”和“快递+”金、银、铜牌项目，拓展本地特色产品网络销售渠道。（责任单位：市邮政管理局、市商务局、市农业农村局、市交通局、市民政局、市供销社、市邮政公司，各有关快递企业，各县<区>政府）

（二）因地制宜引导“快递进厂”。

以满足服务舟山产业需求为导向，引导快递企业进驻水产加工等制造业园区，增加公共仓储、寄递和信息服务功能。引导快递企业针对水产品开发定制化产品和服务，依托快递物流网络和大数据，分工协作，整合产业链关键资源。鼓励快递企业与制造企业建立协同发展、对接扶持和利益共享机制。（责任单位：市邮政管理局、市发改委、市经信局、市商务局、市邮政公司，各有关快递企业）

（三）协同推动“快递出海”。

抓住国际快递业务经营许可审批下放的机遇，利用浙江（舟山）自贸试验区平台和先行先试政策，推动与上海及杭州、宁波等自贸协同区域的分工合作，积极推动舟山跨境电子商务发展。汲取自贸试验区制度创新成果，力争实现通关便利。推进跨境电商集聚区和跨境商品集散处理中心建设，搭建快递企业和跨境电商企业服务平台，共同携手开辟海外市场。（责任单位：市邮政管理局、市发改委、市交通局、市商务局、舟山海关、普陀山机场、市邮政公司，各有关快递企业，集聚区管委会）

（四）优化快递基础设施布局。

突破“舟山快递网络服务末端”思维，规划形成 1+1+N 快递

区域布局（1个快递处理集中区、1个跨境商品快件处理集散中心和N个县<区>、功能区快递服务综合区）。推动舟山高铁站快递物流场站规划建设，发挥普陀山机场航空运能优势，发展以冷链物流、航空快递、保税物流、跨境电商等为主的“航空快递+现代产业”模式。加强与周边杭州萧山机场、宁波栎社机场等协同衔接，畅通快速联运通道。利用宁波舟山港发展快递集中出海通道。完善城市社区智能快件箱、智能信包箱、城市末端综合服务平台等快递服务公共设施，畅通快递末端“最后100米”。（责任单位：市邮政管理局、市资源规划局、市公安局、市财政局、市交通局、市市场监管局、普陀山机场、市邮政公司，各有关快递企业，各县<区>政府，集聚区管委会）

（五）促进行业绿色发展。

推广应用技术先进、节能环保的新产品新材料，大力倡导和推广循环中转袋（箱）、循环快递盒、环保袋、环保填充物等物料设备，推广使用绿色化、减量化、可循环快递包装产品。倡导推广共同运输，提高新能源车的使用比例，开展无人机等技术应用。建立涵盖绿色揽收、绿色分拣、绿色运输、绿色配送、绿色包装与回收“五位一体”的绿色快递物流体系。（责任单位：市邮政管理局、市市场监管局、市邮政公司，各有关快递企业）

三、保障措施

（一）加强组织领导。

在市交通强市建设领导小组框架内建立市快递业“两进一出”工程试点工作推进机制。成立由市政府分管副市长为组长，

市政府分管副秘书长和市邮政管理局主要领导为副组长的市快递业“两进一出”工程试点工作专班，定期研究解决试点中的重大问题。工作专班下设快递进村、快递进厂、快递出海三个工作组，全面加强对“两进一出”工程试点的统筹协调，切实将各项措施落到实处。

（二）强化责任落实。

各县（区）政府要切实担负起本区域“两进一出”工作的主责，明确责任部门，摸清底数、建立清单、因地制宜、分类施策。要将“两进一出”工程纳入乡村振兴战略的工作布局和民生工程，强化配套保障，在政策制定、项目建设、资金保障、机制建设等方面加强协同、形成合力。

（三）加大政策支持。

要将快递业“两进一出”重点项目纳入市、县重点产业项目储备库，在用地、财税等方面予以支持。积极争取上级各项配套资金，加大对快递业“两进一出”工程实施过程中的资金支持。各级专项资金要对快递公共基础设施建设、绿色发展、安全发展等给予支持。

（四）推动宣传示范。

在全市范围开展快递业“两进一出”工程试点示范，梳理典型案例进行总结推广。充分发挥媒体作用，用好微博、微信、头条等新兴媒体平台，广泛宣传快递业“两进一出”服务地方产业的政策措施，讲好快递故事，汇集社会力量，营造良好氛围。

（五）完善人才支撑。

建立邮政快递业多层次人才培养体系，加大现代供应链、智能仓储等领域专业型人才引进力度，强化紧缺型和高技能人才队伍。鼓励新型产学研协同组织建设，推动邮政快递企业与高校院所开展深度合作，通过委托研发、合作研发、联合搭建平台等方式开展创新活动。

